
Procès-verbal de l’assemblée générale statutaire 2019 de l’APR-UQAM  
tenue le 22 mai 2019 à 10 h 00 au local A-5020 de l’UQAM 
 
Présences : Philippe Barbaud, Patrick Béron, Amaya Clunes Gutierrez, Robert Comeau, 
Geneviève Delmas-Patterson, Danielle Desbiens, Luc Desnoyers, Jean-Pierre Dion, Alfred 
Dubuc, Denis Dumas, Louise Dupuy-Walker, Nadia Fahmy-Eid, Yvon Fauvel, Alex Friedmann, 
Gilles Gauthier, José Igartua, Louis Jolin, Claude Laferrière, Claire Landry, Suzanne Lemerise, 
Monique Lemieux, Robert Papen, Yvon Pépin, Marcel Rafie, Pierre Robineault, Anne Rochette, 
Fernande Rochon, Marcel Samson, Michel Tousignant. 
 
 
Ordre du jour : 
 
1. Ouverture de la séance par le président de l’APR-UQAM 
1.1 Constatation de la régularité de la convocation (article 2.2c) 
1.2 Vérification du quorum (article 2.2f) 
1.3 Élection du président d’assemblée 
 

2. Adoption de l’ordre du jour 
 
3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée générale du 23 mai 2018 (remis en séance) 
Aussi disponible sur le site web : www.apr-uqam.org (onglet « Procès-verbaux », section 
« Assemblées générales ») 
 
4. Mot du président de l’APR-UQAM 
 
5. Rapports des dirigeants 
5.1 Rapport du président 
5.2 Rapport du registraire 
5.3 Rapport du trésorier 
 
6. Résolutions statutaires 
6.1 Réception des rapports 
6.2 Ratification des actes posés par les dirigeants 
6.3 Adoption des prévisions budgétaires de l'exercice 2019-2020 
6.4 Établissement de la cotisation des membres pour l’exercice 2020-2021 
 
7. Rapports des comités, groupes de travail et initiatives endossées 
7.1 Bulletin « Pour la suite du monde » (rapport de Louis Jolin) 
7.2 Activités culturelles et sociales (Calvin Veltman et Linda Gattuso) 
7.3 Activités dans le cadre des célébrations du 50e (CA) 
7.4 Projet Solidarité (Monique Lemieux, Amaya Clunes Gutierrez, Louise Dupuy-Walker) 
7.5 Site web de l’APR-UQAM 
 

http://www.apr-uqam.org/


8. Élection des membres du conseil d’administration pour l’exercice 2019-2020 
8.1 Nomination d’un président d’élection 
8.2 Appel des candidatures 
8.3 Élections  
8.4 Ratification de la résolution 
 
9. Points d’information et de discussion 
9.1 Suggestions d’activités culturelles et sociales pour l’année 2019-2020 
9.2 Fonds de l’APR-UQAM et campagne majeure de la Fondation de l’UQAM (invitées : 
Christine Althey et Claudia Mercier) 
 
10. Varia 
 
 
 
1. Ouverture de la séance par le président de l’APR-UQAM 

1.1 Constatation de la régularité de la convocation (article 2.2c) 

Le président Marcel Rafie constate que la convocation est conforme. 
 
1.2 Vérification du quorum (article 2.2f) 

Après vérification du quorum, la séance est ouverte à 10 h 15. 
 
1.3 Élection d’un président d’assemblée 

Marcel Rafie, appuyé par Marcel Samson, propose de nommer Jean-Pierre Dion comme 
président d’assemblée. Adoptée à l’unanimité. 
 
2. Adoption de l’ordre du jour 

Sur proposition de Fernande Rochon, appuyée par Robert Comeau, l’ordre du jour est adopté. 
 
3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée générale du 23 mai 2018 

Deux corrections sont demandées au point présences :  
Il faut lire José Igartua et ajouter le nom d’Alfred Dubuc. 
 
Ces corrections faites, sur proposition de José Igartua, appuyée par Claire Landry, le procès-
verbal de l’assemblée générale statutaire du 23 mai 2018 est adopté à l’unanimité. 
 
4. Mot du président de l’APR-UQAM 

Marcel Rafie a tenu à proposer une réflexion sur notre engagement au CA, souvent assimilé à 
du dévouement par nos membres. Cette reconnaissance se prend bien, elle est naturellement 
agréable. Il incline à penser cependant que ce mot, avec sa connotation oblative et 



sacrificielle, qualifie notre implication de manière imprécise. C’est ignorer le plaisir qui est le 
nôtre de veiller à la gestion au quotidien de l’association, d’y être utile, d’organiser des 
activités, etc. Il a tenu à souligner un autre aspect, inédit, plus concret, proprement physique, 
qui soutient notre action. Chaque initiative, chaque proposition ou idée nouvelle apportée 
par l’un ou l’autre produit immédiatement un effet de relance sur chacune et chacun, 
d’autant plus précieux qu’avec les années, la fatigue, la dolence nous guettent. Le CA est 
comme un vivier énergétique, une mutuelle de vitalité; il est principe de néguentropie. C’est 
là aujourd’hui, pour le président, la figure la plus prégnante, de la solidarité du groupe. 
 
5. Rapports des dirigeants 

5.1 Rapport du président 

Le président Marcel Rafie, en collaboration avec Calvin Veltman, vice-président et 
responsable des activités culturelles et sociales, fait un tour d’horizon des événements qui ont 
marqué l’année 2018-2019. Il faut mentionner d’abord qu’en cette année du 50e anniversaire 
de l’UQAM, le projet de publication d’un recueil d’une trentaine d’articles retraçant la genèse 
d’autant d’unités académiques a suscité l’enthousiasme de tous, en particulier de la rectrice 
et des membres du comité du 50e. Ce serait une suite heureuse au dossier inauguré par notre 
regretté collègue Denis Bertrand, historien et directeur du bulletin, sur le passage de l’École 
normale Jacques-Cartier aux Sciences de l’éducation à l’UQAM dans le numéro 54 du bulletin. 
Ce recueil ferait aussi un lien avec le volume de Denis Bertrand, Robert Comeau et Pierre-Yves 
Paradis sur « La naissance de l’UQAM » (PUQ,2009). 
 
Par ailleurs, les activités n’ont pas manqué durant cette dernière année. Ce fut d’abord au 
mois de mai 2018 la visite guidée de l’Abbaye de Saint-Benoît-du-Lac où nous avons pu 
bénéficier d’un récital d’orgue très apprécié par le père abbé Dom André Laberge et, après le 
lunch, Jacques Saint-Pierre nous a offert une extraordinaire visite guidée de la Cathédrale 
naturelle d’Orford. Au mois d’octobre, notre collègue Brenda Dunn-Lardeau, commissaire 
d’exposition, nous a fait visiter les « Resplendissante Enluminures » au MBAM. Nous avons pu 
admirer la richesse iconographique de ces ouvrages apparus au XIIIe siècle grâce à la grande 
maîtrise du sujet et à la finesse pédagogique de notre guide. En novembre, nous avons pu 
apprécier le concert de Nareh Arghamanyan, une pianiste remarquable accompagnée de 
l’orchestre I Musici, qui retrouvait son public montréalais dans un programme entièrement 
consacré à J.-S. Bach. Comme à l’accoutumée, cette visite s’est poursuivie par un repas auquel 
s’est jointe Josée Dumoulin, notre porte-parole auprès de la direction de l’UQAM. Après les 
Fêtes, grâce à la collaboration de Linda Gattuso, nous avons organisé un premier repas au 
restaurant Milos, puis un autre au mois de mars au restaurant marocain Menthe et Couscous. 
Plus récemment, notre collègue Laurier Lacroix nous a offert d’être notre guide pour une 
visite de l’art québécois et canadien au Pavillon Bourgie du MBAM. Enfin, Calvin Veltman 
organise présentement une visite du quartier Hochelaga pour le 13 juin prochain. 
 
Au plan du fonctionnement, nous avons tenu cinq réunions du conseil d’administration où 
tous les membres étaient présents même ceux qui sont temporairement à l’extérieur du pays 
grâce à l’assistance appréciée du Service de l’audiovisuel. Notre présence à l’UQAM a été 



marquée par des échanges fructueux avec la rectrice qui s’est montrée ouverte à ce que nos 
membres puissent assister à certains cours à des taux modérés. Nous avons aussi collaboré 
avec des responsables du comité institutionnel du 50e anniversaire de l’UQAM et nous avons 
relayé l’information de Centraide auprès de nos membres. Avec le concours d’Anne Rochette, 
nous avons soutenu les efforts de la Fondation pour inciter nos membres à contribuer. 
 
Nous avons poursuivi notre implication aux séances de préparation à la retraite avec le SPUQ 
qui non seulement nous soutient financièrement mais nous aide également pour l’expédition 
du bulletin. Avec les associations-sœurs, nous gardons des rapports continus de même 
qu’avec les associations de retraités des universités et collèges du Canada grâce à Michel 
Tousignant, notre délégué permanent. Enfin, notre souci concernant les problèmes causés 
par le vieillissement s’est traduit par le projet Solidarité dont nous causerons au cours de la 
présente réunion. 
 
5.2 Rapport du registraire 

Nous avons connu une légère baisse du nombre de retraités cotisants en 2019 (259) par 
rapport à 2018 (263) et cela s’observe aussi au total des membres actifs, 277 cette année par 
rapport à 281 l’an dernier. Ces chiffres nous amènent à penser qu’il faudra faire un effort 
particulier pour inciter nos membres à venir participer aux fêtes du 50e anniversaire. 
 
5.3 Rapport du trésorier 

Le bilan au 30 avril 2019 montre un actif total de 13 770 $ par rapport à 16 246 $ à la même 
date l’an dernier. Les activités sociales et l’impression des bulletins et documents ont connu 
des coûts plus élevés et expliquent la hausse des dépenses. Cependant, nous pouvons sans 
crainte supporter les dépenses à venir dans le cadre de notre cocktail-buffet du 50e 
anniversaire. 
 
Nous avions nommé Louis Jolin comme vérificateur des avoirs de l’association lors de 
l’assemblée générale de l’an dernier. Il est proposé par Robert Comeau, appuyé par José 
Igartua, que Louis Jolin demeure vérificateur pour les deux prochaines années. Unanimité. 
 
6. Résolutions statutaires 

6.1 Réception des rapports  

Résolution AG19-01 
Attendu le dépôt des rapports du président et du secrétaire en séance;  
Attendu les précisions fournies en séance; 
 
Il est résolu de recevoir les rapports des dirigeants de l’Association pour l’exercice 2018-2019. 
 
Proposée par Louise Dupuy-Walker, appuyée par Michel Tousignant. Adoptée à l’unanimité. 
 
 



6.2 Ratification des actes posés par les dirigeants 

Résolution AG19-02 
Attendu les décisions prises par le conseil d’administration dans l’exercice ordinaire de ses 
fonctions pendant l’exercice 2018-2019, telles que consignées dans les procès-verbaux des 
réunions dûment versés aux archives de l’Association et mis sur le site Web de l’Association; 
Attendu les précisions fournies en séance; 
 
Il est résolu de ratifier les décisions prises par le conseil d’administration de l’Association dans 
le cadre de son mandat au cours de l’exercice 2018-2019. 
 
Proposée par Fernande Rochon, appuyée par Yvon Fauvel. Adoptée à l’unanimité. 
 
6.3 Adoption des prévisions budgétaires de l’exercice 2019-2020 

Résolution AG19-03 
Attendu les prévisions budgétaires de l’exercice 2019-2020 présentées par le trésorier Claude 
Laferrière; 
Attendu les précisions fournies en séance; 
 
Il est résolu d’adopter les prévisions budgétaires de l’Association pour l’exercice 2019-2020 
telles que soumises par le trésorier en séance. 
 
Proposée par Amaya Clunes Gutierrez, appuyée par Alex Friedmann. Adoptée à l’unanimité. 
 
6.4 Établissement de la cotisation des membres pour l’exercice 2020-2021 

Résolution AG19-04  
Attendu les états financiers de l’exercice 2018-2019; 
Attendu les précisions fournies en séance; 
Attendu que la grille de cotisation pour l’exercice 2019-2020 avait été établie lors de la 
dernière assemblée générale à 45 $ pour les membres ordinaires et à un congé de cotisation 
d’une année pour un nouveau membre retraité de l’année; 
 
Il est résolu d’adopter la grille de cotisations suivante pour l’exercice 2020-2021 : 
 Membres ordinaires : 45$ 
 Congé de cotisation d’une année pour un nouveau membre retraité de l’année  
 
Proposée par José Igartua, appuyée par Robert Comeau. Adoptée à l’unanimité. 
 
7. Rapports des comités, groupes de travail et initiatives endossées 

7.1 Bulletin « Pour la suite du monde » (Rapport de Louis Jolin) 

Louis Jolin souligne qu’il conçoit le bulletin dans un esprit de continuité et de synergie sous 
trois angles : bulletin, blogue et site web. Il souligne aussi qu’à la dernière réunion du CA, il a 
été résolu que le bulletin paraîtrait dorénavant deux fois par année, en mai et en décembre. 



Le directeur prévoit aussi de mettre en lumière le profil des nouveaux professeurs et 
nouvelles professeures. Parallèlement, les occupations diverses des professeures et 
professeurs retraités peuvent faire l’objet d’articles intéressants. 
 
7.2 Activités culturelles et sociales (Rapport de Calvin Veltman et Linda Gattuso) 

Tout a été dit sur ce sujet dans le rapport du président exposé précédemment. Ajoutons 
cependant que notre collègue Jean-Pierre Dion nous fera profiter d’une conférence intitulée 
« De la céramique industrielle à la céramique d’art » quelque part cet automne. 
 
7.3 Activités dans le cadre des célébrations du 50e (CA) 

Marcel Rafie rappelle que nous avons été parmi les premiers, en tant qu’organisme interne à 
l’UQAM, à songer au cinquantenaire de notre institution, grâce particulièrement à notre 
collègue Michel Tousignant qui le soulignait dans son édito du bulletin No 74. Depuis ce 
moment, nous avons élaboré un programme qui se déroulera comme suit : 

1. En premier lieu, un cocktail-buffet avec visionnement de photos qui aura lieu le mardi 17 
septembre 2019 à 12 heures au D-R200. Nous espérons y rencontrer nombre de 
professeures et professeurs retraités membres ou non-membres de l’APR-UQAM. 
2. Une conférence de Robert Comeau le mardi 2 octobre à 10 heures au local DS-1950 de 
la Faculté des sciences humaines rendant hommage au Bulletin d’histoire politique. 
3. Une conférence de Claude Corbo, ancien recteur, le jeudi 7 novembre à 10 heures, 
également à la salle DS-1950, sur « Les colloques institutionnels de l’UQAM » portant sur 
« Les leaders politiques du Québec contemporain ». Le conférencier sera présenté par 
notre collègue Céline Saint-Pierre. 

 
7.4 Projet Solidarité (Monique Lemieux, Amaya Clunes Gutierrez, Louise Dupuy-Walker) 

Au comité du projet Solidarité s’est joint plus récemment Patrick Béron en tant que 
responsable du développement du blogue et modérateur.  Gilles Gauthier, responsable du 
site web, et Michel Tousignant, délégué à l’ARUC-CURRAC, se joignent à titre d’appui aux 
initiatives du comité. 
 
Michel Tousignant est en train d’élaborer une enquête qui est en fait un coup de sonde 
auprès des professeures et professeurs retraités avec comme thème central la solitude. 
L'enquête se fera au moyen d'un questionnaire et de quelques questions ouvertes sur la 
problématique de l'isolement social. On veut aller chercher des témoignages autour de ce 
thème et faire ressortir les nouveaux besoins exprimés par cette tranche de plus en plus 
importante de la population. À partir des connaissances que nous possédons et des initiatives 
qui se font à Montréal, nous voulons cerner la nature des problèmes et les solutions qu’on 
peut trouver à partir d’une réflexion sur les données recueillies. 
 

Le questionnaire sera envoyé par la poste ou par courriel selon le choix des personnes 
participantes. 
 



7.5 Site web de l’APR-UQAM 

Le défi qui se pose pour le site web est de développer un intérêt croissant pour notre site web 
et une manière de faire serait d’être à l’affut de sujets de grand intérêt pour nos membres et 
de le rappeler constamment par le moyen de communication internet à nos membres. 
 
8. Élection des membres du conseil d’administration pour l’exercice 2019-2020 

8.1 Nomination d’un président d’élection 

Jean-Pierre Dion est nommé président d’élection. 
 
8.2 Appel des candidatures 

À l’appel des candidatures, les membres suivants acceptent de se présenter comme 
candidate ou candidat au CA : 

Patrick Béron  
Monique Lemieux  
Marcel Samson  
Claude Laferrière  
Yvon Pépin  
Calvin Veltman  
Marcel Rafie  
 

8.3 Élections 

Les membres de l’assemblée ne demandant pas le vote, les personnes ayant accepté de se 
présenter à l’appel des candidatures sont déclarées élues par acclamation. 
 
8.4 Ratification de la résolution sur l’élection des membres du CA 2019-2020 

Résolution AG19-05 
Attendu les candidatures soumises et appuyées en séance; 
Attendu que le nombre de mises en nomination est égal au nombre de postes à combler; 
 
Il est résolu que les personnes suivantes constituent le conseil d’administration de l’APR-
UQAM pour l’exercice 2019-2020 :  

Patrick Béron  
Claude Laferrière  
Monique Lemieux 
Yvon Pépin  
Marcel Rafie 
Marcel Samson 
Calvin Veltman 

 
Proposée par Robert Papen, appuyée par Alex Friedmann. Adoptée à l’unanimité. 
 



Quatre autres personnes siégeront à titre d’observatrice ou d’observateur :  

Gilles Gauthier  
Louis Jolin  
Anne Rochette 
Michel Tousignant 
 

Danielle Desbiens propose une motion de félicitations aux membres du CA. Adoptée à 
l’unanimité. 
 
9. Points d’information et de discussion 

9.1 Suggestions d’activités culturelles et sociales pour l’année 2019-2020 

Pour le moment, rien à signaler à ce sujet. 
 
9.2 Fonds de l’APR-UQAM et campagne majeure de la Fondation de l’UQAM(Invitées : 
Christine Althey et Claudia Mercier) 

Anne Rochette présente d’abord un état du fonds de l’APR-UQAM. Jusqu’en 2006-2007, une 
seule bourse était offerte dont le montant a varié entre 1 000 $ et 2 000 $. À compter de 
2007-2008, deux bourses de 1 500 $ chacune ont été octroyées et, en 2009-2010, le Fonds 
affichait un solde de 14 600 $ de sorte que lors de l’AG de 2010, il a été décidé d’octroyer 
trois bourses dans le cadre du concours de 2010-2011, une à chaque cycle d’études, totalisant 
10 000 $. Depuis le Fonds octroie annuellement deux bourses de 2 000 $ à des étudiants du 
baccalauréat. 
 
Les données du tableau que nous a présentées Anne Rochette montrent que les revenus en 
dons ne sont plus suffisants pour couvrir le montant des bourses octroyées. Le solde du Fonds 
est actuellement de 4 085 $. 
 
Résolution AG19-06 
Attendu l’état du Fonds exposé par Anne Rochette; 
 
Il est proposé par Marcel Rafie, appuyé par Robert Papen, d’octroyer deux bourses de 1 000 $ 
au concours de l’automne 2019. 
 
Adoptée à l’unanimité. 
 
À la suggestion de Marcel Rafie et Robert Comeau, il est proposé par Jean-Pierre Dion, 
appuyé par Robert Comeau, de former un comité chargé d’examiner les avenues possibles 
pour assurer la pérennité du Fonds de l’APR-UQAM. 
 
Adoptée à l’unanimité. 
 



Par la suite, Christine Althey, coordonnatrice de la campagne annuelle, et Claudia Mercier, 
directrice, planification et communications, font un court exposé sur l’état de la campagne 
majeure de financement de la Fondation de l’UQAM. 
 
10. Varia 

Un membre propose qu’une salle de cours soit nommé en l’honneur de Bernard Landry, ex-
Premier ministre et professeur à l’UQAM, décédé récemment. Le CA prendra cette 
proposition en considération et en fera le suivi. 
 
Tous les points à l’ordre du jour ayant été couverts, l’assemblée est levée à 12 h 00. 
 
Marcel Samson, secrétaire 


